
Referat af Netøks bestyrelsesmøde ved middag i RK Bistro kl. 18:30 d. 20. november 2024 

 

Deltagere: Jørgen, Olaf, Knud Erik, Bent og Karen fra bestyrelsen samt de to suppleanter Irene Odgaard og 
Henrik Plaschke 

 

Dagsorden:  

1. Valg af referent 

2. Godkendelse af dagsorden 

3. Fastlæggelse af arrangementer 

* Arbejdsliv og pension 

* Demografi og samfundsudvikling 

* EU’s konkurrenceevne – et fremtidssyn 

* USA’s økonomi under Trump 2 

4. Eventuelt 

 

Referat: 

Ad 1: Karen blev valgt til referent, Jørgen var dirigent 

Ad 2: Dagsordenen blev godkendt 

Ad 3: Fastlæggelse af arrangementer  

Arbejdsliv og pension. Allerede på generalforsamlingen blev det prioriteret som det første på programmet i 
2025. Det drejer sig ikke bare om pensionsalder, men også om produktivitet (noget der blev diskuteret ved 
velfærdsforliget fra 2006, men som der ikke er indgået i senere forhandlinger eller diskussioner). Derudover 
er der selve pensionsdiskussionen, der nu er snævret ind til et aldersspørgsmål, nemlig meget snævert om 
pensionsalderen skal stige så meget som forudset i forliget. Der er imidlertid også et spørgsmål om stigende 
ulighed, hvor kimen blev lagt med velfærdsforliget, der forringede forholdene for de mest nedslidte ved 
stigende pensionsalder og efterlønsforringelser, senere delvist kompenseret ved seniorpensionen og Arne-
pensionen, der nu igen er til debat. Resultatet blev, at spørgsmålet skal diskuteres i et bredere lys på 
mødet. Det drejer sig både om alder og om arbejdsmarkeds-, private og folkepensionens fremtid. 

Bent og Irene arbejder på sagen med Olaf på sidelinjen. 

Demografi og samfundsudvikling. Vi nåede hurtigt frem til, at vi ikke vil forsøge at organisere et møde om 
det i det kommende år.  

EU’s konkurrenceevne. Draghi-rapporten fra september 2024 har aktualiseret debatten om EU’s 
konkurrenceevne ved at sætte den op imod Kina og USA, som om Europas skæbne afhænger af den. Der er 
mange tegn på, at Europa er faldet tilbage især med hensyn til den teknologiske udvikling og ikke mindst 
evnen til at skabe nye virksomheder af en vis levedygtig størrelse. Draghi går især ind på energi, AI, 
telekommunikation, transport, rummet, bilindustrien og rene teknologier. Samt udstikker 
finansieringsmulighederne som en skøn blanding af offentlig og privat. Ikke mindst udmærker rapporten sig 
ved ikke så meget at betone konkurrencen i det indre marked, men en bedre koordinering og samarbejde 
over landegrænserne samt en betragtelig åbning over for statsstøtte. Henrik og Karen vil se at få et møde 
på benene med Irene som tredje hjul. 



USA's økonomi under Trump 2. Spørgsmålene, der rejstes var, om Trump vil have held med at gennemføre 
alle sine mange ønsker og løfter. Vil handelsunderskuddet falde? Hvad vil konsekvenserne blive på 
finansmarkederne? Vil de store virksomheder få frie hænder, eller vil der være begrænsninger på f.eks. 
medicinalindustrien? Får han held med at smide et større antal illegale immigranter ud, og hvad vil 
konsekvensen være af det? Paralleller med mellemkrigstiden blev draget. Anyway, vi blev enige om at 
arbejde på et møde, evt. generalforsamlingsseminaret i efteråret, da Trumps politik lige skal have tid til at 
sætte sig lidt (hvis nogensinde), før vi holder møde. Jørgen og Knud Erik er primus motorer med Karen på 
sidelinjen. 

Knud Erik kom med et femte forslag: Løndannelsen i den offentlige sektor. Overvismanden har løftet låget 
for, at den offentlige løndannelse iflg. den danske solidariske model ikke er tilpasset nutidens mere 
individualiserede arbejdsmarked. Forskellige undergrupper oplever større efterspørgsel end andre. For at 
skabe ligevægt bør der også her være løndifferentiering, som på det private arbejdsmarked (vismandens 
tankegang er åbenbart, at det private arbejdsmarked er meget fleksibelt og opdelt). Vi blev enige om, at 
Bent og Knud Erik vil gå videre med at organisere et møde. 

Opsummering af de møder vi arbejder på at organisere med tidspunktet for deres ønskede afholdelse i 
parentes: 1) Pension (begyndelsen af februar), 2) Løndannelsen i den offentlige sektor (marts), 3) Draghi-
rapporten (maj), 4) USA’s økonomi under Trump 2 (september/oktober). 

De mødeansvarlige bedes beslutte mødernes helt rigtige titel/emne snarest, så vi kan reklamere med 
planerne overfor medlemmerne i forbindelse med kontingentbrevet i begyndelsen af 2025.  

Ad 5) Eventuelt 

Karen og Olaf gjorde opmærksom på, at vi endnu ikke har kunnet afslutte regnskabet for mødet d. 27. 
september, fordi vi ikke har fået regning fra SIPRI/Nan Tian og Aalborg Universitet. Nan Tian er blevet 
opfordret til at sende en regning og har svaret, at han ville vende tilbage om det snarest, men det var for 
lidt over en måned siden. Vi blev enige om at vente. 

 

 


